



بیسویں صدی کے نامور مسلمان مصلحین

از: ڈاکٹر محمد ادریس فاروقی

ڈپٹی ڈائریکٹر نیشنل بومینیکل ریسرچ انسٹی ٹیوٹ، حکومت ہند، لکھنؤ

مشعل راہ ہے
 -16۔ اسماعیل الفاروقی (1921--1986، فلسطین/امریکہ) اسلامی علوم اور بین المذاہب مکالمے کے ماہر۔ انہوں نے انٹرنیشنل انسٹی ٹیوٹ آف اسلامک سٹڈیز (IIIT) کی بنیاد رکھی
 -17۔ کمال اتاترک (1881--1938، ترکی) ترکی کے بانی اور پہلے صدر۔ انہوں نے تعلیمی نظام کو جدید بنایا، لاطینی رسم الخط متعارف کرایا، یورپی طرز زندگی کو فروغ دیا، اور خواتین کے حقوق کو وسعت دی
 -18۔۔۔ ملکم ایس (الماج ملک الشہاز) (1925--1965، امریکہ) اسلام قبول کیا اور اسلامی اصولوں کے تحت نسلی مساوات کی وکالت کی۔ مسلمانوں کے درمیان اتحاد کے داعی رہے

-19۔۔۔ مالک بن نبی (1905/1973، الجزائر) انہوں نے اسلامی تہذیب کے زوال کی وجہ فکری جمود کو قرار دیا اور نئے خیالات کی تخلیق پر زور دیا
 -20۔۔۔ محمد علی جوہر مولانا (1878/1931، ہندوستان) تحریک خلافت کے سرکردہ رہنما اور مہاتما گاندھی کے قریبی ساتھی۔ ہندو مسلم اتحاد اور آزادی کے سرگرم حامی تھے
 -21۔۔۔ محمد اقبال (1877/1938، ہندوستان) فلسفی شاعر، جنہوں نے اجتہاد اور تعلیم کو امت مسلمہ کے مسائل کا حل قرار دیا
 -22۔۔۔ محمد ناصر (1908/1993، انڈونیشیا) اسلامی مفکر اور سیاستدان۔ جمہوریت، تعلیم، اور ایک اسلامی گورنمنٹ کی قیادت کے حامی تھے
 -23۔۔۔ محمد حسین بیگل (1888/1956، مصر) محمد عبیدہ کے اصلاحی خیالات سے متاثر ہو کر، انہوں نے اسلامی تہذیب میں سائنسی اور عقلی بنیادوں کی اہمیت پر زور دیا
 -24۔۔۔ محمد اسد (1900/1992، آسٹریا/پاکستان) اسلام قبول کرنے والے شاعر، جو دی روڈ ٹو ملکہ کے مصنف اور اسلامی اصولوں پر مبنی جدید حکمرانی کے حامی تھے
 -25۔۔۔ رشید رضا (1869/1935، مصر) محمد عبیدہ کے شاگرد، جنہوں نے اسلامی جدیدیت کی کوششوں کی قیادت کی اور سائنس کی قبولیت پر زور دیا
 -26۔۔۔ سید امیر علی (1849/1928، ہندوستان) ممتاز مورخ اور ماہر قانون، جنہوں نے اسلامی تاریخ اور جدید ترقیات پر گہرے مضامین لکھے
 -27۔۔۔ طہ حسین (1889/1973، مصر) مصر کے نمایاں ترین دانشوروں میں سے ایک، جنہوں نے مصری معاشرے کی جدیدیت اور اسلامی روایات کو مغربی فکری سے ہم آہنگ کرنے کی کوشش کی
 -28۔۔۔ ذاکر حسین ڈاکٹر (1897/1969، ہندوستان) ماہر تعلیم اور علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے وائس چانسلر۔ وہ ہندوستان کے پہلے مسلمان صدر بھی رہے۔

-7۔۔۔ علی شریعتی مزینانی (1933--1977، ایران) اسلامی فکر کو انقلابی اور سوشلسٹ نظریات کے ساتھ جوڑ کر سیاسی اور مذہبی اصلاحات کی تحریکیں کو متاثر کیا
 -8۔۔۔ بشیر حسین زیدی کرل (1898--1982، ہندوستان) علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے وائس چانسلر، جنہوں نے یونیورسٹی کے علمی پروگراموں اور سائنسی تحقیق کو وسعت دینے میں اہم کردار ادا کیا
 -9۔۔۔ بہان الدین امی (1911--1969، ملائیشیا) ملائیشیا کی آزادی کے حامی اور اسلامی اصولوں پر مبنی جدید حکومت کے داعی
 -10۔۔۔ فضل الرحمان ملک (1919--1988، پاکستان) ایک آزاد خیال مصلح، جنہوں نے اجتہاد کے احساں پر زور دیا۔ وہ اس بات پر یقین رکھتے تھے کہ اسلامی دنیا میں سائنس اس وقت ترقی کر سکی جب اس نے قرآنی احکامات کی تکمیل کی
 -11۔۔۔ جمال عبدالناصر (1918/1970، مصر) غیر وابستہ تحریک کے نمایاں رہنماؤں میں شامل، جو یوٹو اور نہرو کے ساتھ عالمی امن کے لیے کام کرتے رہے۔ انہوں نے مصر میں جدیدیت کو فروغ دیا
 -12۔۔۔ حکیم اجمل خاں (1868--1927، ہندوستان) حکیم، عالم، اور قوم پرست رہنما۔ انہوں نے جڑی بوٹیوں کی دوا کو فروغ دیا اور دہلی میں آپورویک اور یونانی طب کا کالج قائم کیا۔ وہ جامعہ طیبہ اسلامیہ کے بانیوں میں بھی شامل تھے، جو ان کی تعلیمی ترقی پسندی کا مظہر تھا
 -13۔۔۔ حسن البنا (1906--1949، مصر) جدید اسلامی طرز حکومت کے قیام کے خواہاں اور انخوان المسلمون کے بانی
 -14۔۔۔ ہاشم اشعری (1871/1947، انڈونیشیا) نبضہ العلماء کے بانی، جو انڈونیشیا کی سب سے بڑی اسلامی تنظیم ہے۔ انہوں نے روایت پسندی اور جدیدیت میں توازن پیدا کرنے کی کوشش کی
 -15۔۔۔ حسین احمد مدنی مولانا (1879--1957، ہندوستان) ہندوستان کی آزادی کی جدوجہد میں اہم کردار ادا کیا اور ہندو مسلم اتحاد کے زبردست حامی رہے۔ ان کی حیرت آج بھی امن و ہم آہنگی کے لیے

بیسویں صدی کے نامور مصلحین
 ایسی بااثر شخصیات کی فہرست جنہوں نے براہ راست یا بالواسطہ طور پر سائنسی ترقی، سائنسی طرز فکر، عقلی سوچ، علمی جستجو اور بین المذاہب تعلقات کے فروغ میں اہم کردار ادا کیا۔
 1۔۔۔ عبد الملک کریم امر اللہ (محمد) (1908--1981، انڈونیشیا) محمد عبیدہ اور رشید رضا کی طرح، انہوں نے عقلی اسلامی فکر کی حمایت کی اور تقلید کی مخالفت کی۔
 2۔۔۔ ابوالحسن علی حسینی ندوی (1914--1999، ہندوستان) بین الاقوامی شہرت یافتہ اسلامی عالم اور کثیر التصنیف مصنف، جو دوا العلماء لکھنؤ کے چانسلر بھی رہے۔ انہوں نے مشاہدہ کیا کہ 16 ویں صدی کے بعد مسلمانوں نے سائنسی تحقیق میں دلچسپی ختم کر دی اور زیادہ توجہ باعجاز الطبیعیات کی طرف مرکوز کر لی، جس سے فکری ترقی رک گئی
 3۔۔۔ ابوالکلام آزاد مولانا (1888--1958، ہندوستان) ملک کے پہلے وزیر تعلیم، جنہوں نے اعلیٰ سائنسی تعلیم کے ادارے قائم کیے۔ وہ اس بات پر زور دیتے تھے کہ 16 ویں صدی کے بعد، عیسائیوں نے مسلمانوں کے علمی رجحانات اپنا لیے، جبکہ مسلمان قرون وسطیٰ کے عیسائیوں کی طرح جمود اور خرافات میں مبتلا ہو گئے
 4۔۔۔ عبد المجید دریا بادی (1892--1977، ہندوستان) معروف اسلامی عالم، صحافی، اور مفسر قرآن۔ وہ روایتی اسلامی علوم اور جدید فکری تحقیق کی بہترین مثال تھے۔
 5۔۔۔ احمد دہلوان (1868--1923، انڈونیشیا) تحریک محمدیہ کے بانی، جو انڈونیشیا کی سب سے بڑی اسلامی تنظیموں میں سے ایک ہے۔ انہوں نے جدید تعلیم اور قرآن و سنت کی طرف واپسی پر زور دیا۔ ان کی تحریک نے انڈونیشیا میں سینکڑوں اسکول، یونیورسٹیاں، اور اسپتال قائم کیے
 6۔۔۔ ایلیگزینڈر رسل ویب (1846--1916، امریکہ) امریکہ میں ابتدائی نمایاں مسلمان نوسلموں میں سے ایک۔ انہوں نے تحریروں، لیکچرز، اور بین المذاہب مکالمے کے ذریعے اسلام کو فروغ دیا

کویت اور ہمارے سیاسی تائیدین

سائنس داں، کمپیوٹر انجینئر، ڈاکٹر اور مختلف میدانوں کے ماہرین کا کویت میں قیام یا مختصر مدتی قیام سے کویت نے کافی فائدہ اٹھایا ہے۔ اس کے علاوہ کویت میں منعقد ہونے والے علمی و فنی سیمیناروں میں ہندوستان کے ماہرین کی شرکت بھی دونوں ممالک کے درمیان علمی اشتراک کا ماحول پیدا کرتی ہے اور یہ سلسلہ برسوں سے جاری ہے۔ ہندوستان اور کویت کے درمیان یونیورسٹیوں، تعلیمی و تکنیکی اداروں اور تنظیموں کی سطح پر بھی ربط و ہم آہنگی پائی جاتی ہے۔ ہندوستان کی مسلم تنظیموں اور کویت کے رفقاء اداروں کے مابین جو روابط ہیں وہ دونوں ممالک کو ایک دوسرے سے قریب کرنے میں نمایاں کردار ادا کر رہے ہیں۔ ہندوستان کے بہت سے علماء اور اسکالرز کویت کی بعض تنظیموں کے رکن ہیں اور خود کویت میں بھی ہندوستانیوں نے کئی علمی و رفقاء تنظیمیں قائم کر رکھی ہیں۔ ہند کویت تعلقات میں اعلیٰ سطحی دوروں کا بھی اہم رول رہا ہے۔ ڈاکٹر ذاکر حسین نے نائب صدر کی حیثیت سے سب سے پہلے 1965ء میں کویت کا دورہ کیا۔ اس کے بعد ۱۹۸۱ء میں اس وقت کی وزیر اعظم محترمہ اندر گاندھی کویت کے دورے پر گئیں۔ ۲۰۰۹ء میں نائب صدر محمد حامد انصاری نے بھی دورہ کیا۔ چار دہائیوں کے بعد وزیر اعظم جناب نریندر مودی نے ۲۱/۲۲ دسمبر 2024ء کو کویت کا دورہ کیا، یہ دورہ زیادہ اہمیت کا حامل اور تاریخی حیثیت کا ہے۔ اس سے ہند کویت تعلقات میں مزید مضبوطی آئے گی۔ اس دورے کو کامیاب بنانے میں نئی دہلی میں کویت کے سفیر جناب مشعل مصطفیٰ الشامی اور کویت میں بھارتی سفیر ڈاکٹر آدرش سوانیکا نے اہم کردار ادا کیا ہے۔ ان دونوں کی کوششوں نے وزیر اعظم نریندر مودی کے دورے کو نئی جہت عطا کی اور ہند کویت تعلقات کے استحکام میں اہل کار کام کیا۔ جون 1961ء میں کویت کی آزادی کے ساتھ ہی ہندوستان نے کویت کے ساتھ سفارتی تعلقات استوار کر لیے تھے۔ اکتوبر 1968ء سے اب تک 19 ہندوستانی سفرا کویت میں یہ خدمات انجام دے چکے ہیں۔ جب کہ 1962ء سے اب تک گیارہ کویتی سفیر ہندوستان میں سفارت کاری کی خدمات انجام دے چکے ہیں۔ ہرسال فروری کے مہینے میں اہل کویت آزادی کا جشن مناتے ہیں۔ پورے مہینے مختلف تقریبات کا اہتمام کرتے ہیں۔ وطن سے اپنی محبت کا اظہار کرتے ہیں۔ اس سال یہ مہینہ اس لیے بھی خاص ہے کہ کسی ہندوستانی وزیر اعظم نے چار دہائیوں کے بعد کویت کا دورہ کیا اور دونوں ملکوں کے دوستانہ تعلقات میں نئی گرم جوشی پیدا ہوئی۔ کویت کی یوم آزادی کی مناسبت سے چند سرسبز قارئین کی نظر کر رہا ہوں تاکہ اہل کویت کی خوشی میں ہم بھی ان کے ساتھ شریک ہوں اور ہند کویت تعلقات کو مزید فروغ حاصل ہو۔



تعلقات اتنے ہی پرانے ہیں جتنے کہ آزادی کویت کی تاریخ ہے۔ اگر عرب و ہند تعلقات کے نقطہ نظر سے دیکھیں تو یہ اور بھی قدیم ہو جائیں گے۔ دونوں ملکوں کے درمیان سفارتی تعلقات 1962ء میں قائم ہوئے۔ ہندوستان ان چند ملکوں میں ہے جس نے آزادی کویت کو ایک آزاد اسٹیٹ کے طور پر اعلان آزادی کے معاہدے تسلیم کر لیا تھا اور یہ عمل دوستانہ تعلقات میں تبدیل ہو گیا اور دونوں ملک مضبوط باہمی دوستانہ رشتے میں بندھ گئے، جو وقت گزرنے کے ساتھ مضبوط تر ہوتے چلے گئے۔ ہندوستان کے اہل علم، فن کار اور تحقیق و تدریس کے میدان سے وابستہ افراد کے ربط و تعلقات دنیا کے جن ممالک سے رہے ہیں ان میں کویت کا بھی شمار ہوتا ہے۔ ہندوستان کے حکم ران ہوں یا بہاں کے انجینئر، ڈاکٹر، سائنس داں، مدرس، تکنیکی ماہرین اور علم و ادب کے میدانوں کے شہسوار، ان کی ایک بڑی تعداد کویت سے نہ صرف وابستہ رہی ہے، بلکہ دونوں ممالک کے درمیان ایک مضبوط لڑی بن کر علمی ربط اور ہم آہنگی کے نئے نئے درجے کو نئے نئے درجے میں سرگرم رہی ہے۔ ہندوستان کے بہت سے

1961ء کو کویت-برطانیہ معاہدہ منسوخ کر دیا گیا اور کویت میں آزادی کی صبح نمودار ہوئی۔ حصول آزادی کے بعد ۱۱ نومبر 1962ء میں وضع شدہ نئے دستور کا اجرا ہوا۔ شیخ عبداللہ سالم الصباح کو آزادی کے پہلے امیر ہونے کا شرف بھی حاصل ہے۔ 1961ء کی آزادی کی یاد میں ہرسال ۲۵ فروری کو کویت اپنا یوم آزادی مناتا ہے۔ جشن آزادی پورے جوش و خروش سے منایا جاتا ہے اور پورے کویت میں ہر طرف، اس کی جھلک دکھائی دیتی ہے۔ ۱۲ اگست ۱۹۹۰ء کو اس وقت کے عراقی صدر صدام حسین کے حکم سے عراقی فوج نے کویت پر حملہ کر دیا۔ پورے دو دنوں کی فوجی کارروائی کے بعد ۱۴ اگست ۱۹۹۰ء کو عراقی فوج کویت پر مکمل طور پر قابض ہو گئی۔ ظلم و زیادتی اور جبر و تشدد کا یہ دور پورے سات مہینوں تک کویت اور اہل کویت پر چھا رہا۔ بالآخر 26 فروری ۱۹۹۱ء کو کویت اس سے آزاد ہو گیا۔ اسی کی یاد میں ہرسال ۲۵ فروری کو یوم الوطنی (National Day) کے دوسرے دن 26 فروری کو یوم التحریر (Liberation Day) منایا جاتا ہے۔ کویت اور ہندوستان کے

محمد خالد اعظمی
 Khalid.azmi64gmail.com
 کویت 64 واں قومی دن اور عراق سے اپنا 34 واں یوم آزادی بڑے اہتمام سے منا رہا ہے ، کویت بھر میں عمارتیں کویتی پرچم کے رنگوں کے قہقہوں سے جگمگا رہی ہیں، وہیں سڑکیں اور عوامی مقامات قومی پرچموں سے سجے ہوئے ہیں، بیان بیلس، کویت انٹرنیشنل ایئر پورٹ، ایئر پورٹ روڈ اور ملک کی دیگر سڑکوں و پلوں پر جھنڈے لہرا رہے ہیں۔ کویت مشرق وسطیٰ میں اپنے اعتبار سے ایک منفرد اسٹیٹ ہے۔ ایک ایسا ملک جہاں کا سکے رائج الوقت ساری دنیا میں اپنی مضبوطی کے اعتبار سے غیر معمولی اہمیت کا حامل ہے۔ جہاں کی معیشت مضبوط، معاشرت مستحکم اور اپنی طرز کا مخصوص نظام حکومت ہے۔ خلیج ریاستوں میں کویت کو یہ امتیاز حاصل ہے کہ وہاں جنسی تفریق نظر نہیں آتی اور خواتین زندگی کے ہر شعبے میں اپنے لیے ایک ممتاز اور نمایاں جگہ بنائے ہوئے ہیں۔ غرض کویت بڑی حد تک ایک ایسا فلاحی اسٹیٹ ہے، جس نے داخلی امور ہوں یا خارجہ پالیسی، سب میں ایک اعتدال اور حسین توازن قائم کر رکھا ہے۔ شیخ عبداللہ سالم الصباح کی کاوشوں اور کوششوں سے کویت نے آزادی کا پرچم لہرایا۔ کسی بھی ملک کی آزادی کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اپنے داخلی اور خارجی امور میں خود فیصلہ رے اور ان میں کسی دوسرے کی دخل اندازی نہ ہو۔ اسی کو پیش نظر رکھتے ہوئے امیر موصوف نے ۱۹۵۹ء میں ملک کے داخلی امور اور معاملات سے غلامی کی پرچھائیں کو ختم کرنے کے سلسلے میں بہت سے اہم فیصلے صادر فرمائے۔ یہ آزادی کی جانب بڑھتا ہوا پہلا قدم تھا۔ اسی سال دسمبر میں ملک کے عدالتی نظام کو مضبوط و مستحکم کرنے کے سلسلے میں بھی ایک فرمان جاری کیا گیا، جس کی وجہ سے اہل کویت اندرون ملک حالات سے نمٹنے اور درپیش مسائل کو خود حل کرنے کے قابل بن گئے۔ اس وقت تک کویت کا عدالتی نظام بھی دوسروں کے ہاتھ میں تھا۔ شیخ عبداللہ سالم الصباح حکومت برطانیہ پر دباؤ بناتے رہے کہ وہ ۲۳ جنوری ۱۸۹۹ء کے معاہدہ کو معطل کر دے۔ ان کی یہ کوشش رنگ لائی اور برطانیہ اس معاہدہ کو معطل کرنے پر مجبور ہو گیا۔ آخر کار ۱۹ جون

